

Barcode - 9999990872421

Title - Pirana Satapanthni Pol Sambandhi Saiyad Bavasaheb Ahmadali Khakine Javab.

Subject - GENERALITIES

Author -

Language - gujarati

Pages - 21

Publication Year - 0

Creator - Fast DLI Downloader

<https://github.com/cancerian0684/dli-downloader>

Barcode EAN.UCC-13







ਪੰਜਾਬ,

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਆਖਿਆਲਿਖ

ਆਲੋਚਿ ਓ ਰੂ

III  
1925



13  
1925

ਮੁਕਾਬਲਾ

ਸੀਕੀ ਨਾਮਾਯਲਿਖ ਸੇਮਲ ਸਿਮਰੇ ਕਮਰ

(ਕੁਰਲਾ ਫੀਰਲਿਖਮਾਮ)

51

# નક ચર્ચા.

૧૨૨૪



અમાના યથાન્ધાઃ । ”—કઠોપનિષદ.

હુ વગરના મૂર્ખ શોકો, અમિત ચિત્તે સસારમાં એવી મતાવેલા રસ્તા પર અંધજનોની હાર—કતાર ચાલી કઠોપનિષદ.

“At east is east, And they shall never meet !”

Rudyard Kipling.

તો નિશાળ જનનાસિદ્ધિ વ્યાકુલ બની રહ્યા છે ! રક્ષણ વગર, સદાચ વગર, “થવાં કાંઈ દિવ્યદેશી શુદ્ધરોહી માર્ગદર્શક વગરનો એ મૂંઝવેન જનસમુદાય આજે ગાયાં આવ્યું છે. કોઈ તેને હાથ ઝાલીને દોરનાર નથી, કોઈ તેને સીધો માર્ગ દુઃખથી દુઃખી થઈ, તેનાં હૃદય સાથે મિલિતીયાં કાંઈ તેને અંતરના ઘસત આપનાર નથી ! કેમ જાણે છશ્વર પગ આજે તેને કંઈ વિમરીવ ગયો હોય ! જે હજારો વર્ષો થયાં, કંઈક ચતકો વીત્યાં, એ નિચારા હતભાગી લિદવાસી ને, ધણી ની ઘોર સ્થિતિમાં એમરથી ટપલાં ખાતાં અને પરાધીનતાની ઝૂંસરી વેઠતા વનવનની કાઠી માટે ભોગવવી પડે અનેક સદીઓ થયાં તેના ખીખના દોરવ્યા દોરવાય છે, ગાડરીયા

જનના જાય છે ! કંઈક સંક્રાંતો થયાં તેઓ જ્વાન અને ચ્વત

કૃતદાસ બની રહ્યા છે ! સ્વર્ગ હરને

પરકાય ...

શ્રી બોલીને, મુગળના નવા નાટી શાલચ

દિશામાં આસાનીથી તેઓ ખે ચાઈ જાય છે ! અને ‘બ

તેમની પાછળ પાછળ અચડાતા-ટૂટાતા, અનેક આફતે વેડવા

ને મ્હોડે ઘસડાતા જાય છે. મુગળના જેવાં ઝાંઝવાનાં નીરને મીઠા પાણીના

પ્રચંડ તાપ વચ્ચે આગ જેવા રેતાળ પ્રદેશમાં તૃપા છીપાવવા માટે બળતાં ઝળત

ણુ યુગાવનારા અપુહ હરણોની પેઠે, તેઓ મતલબી શોકોએ ગોઠવેલી જીવલેણુ કા

ને, હાથે રસ્તે ચઢી, વગર મોતે માર્યા જાય છે ! અથવા છેલ્લી ઘડીએ પાપીનો બેદ કૂટી

આંસુઓ વરસાવતા અને પશ્ચાત્તાપનો ભોમ બનતા હાથ ધરીને ખેસી રહે છે !

મીઠા કામો કરતાંપણુ હિંદુભતિ અને હિંદુધર્મની સ્થિતિ તો હાલ અસહ્ય દુઃખરૂપ થઈ પડી

## નિવેદક:—વસંત.

પ્રકાશક:—“સનાતન ધર્મ કેસરી.”

ગુજરાત વિદ્યાપીઠ ગ્રંથાલય

[ ગુજરાતી કૉપીરાઈટ વિભાગ ]

અનુક્રમાંક ૧૨૨૪૬ વર્ગિક

પુસ્તકનું નામ ખાસાણ સતપંધના પોત

વિષય યૌજી:૬

**પીરાણા "સતપંથ"નાં ભયંકર કારસ્થાન ?**

**તેની હિંદુધર્મોને ધર્મબ્રષ્ટ કરનારી લેહી અને છુપી હીલચાલો**

આજે તો હિંદુજાતિ પૂર્વનાં મહા પાપે જગભાભીની સ્થિતિમાં આવી પડી છે, આ જગતમાં અનાથ નવણીયાતી સ્ત્રીની સૌ કોઈ જેમ ફાવે તેમ છેડ કરે છે, એ પ્રમાણે આજકાલ નાટક, સીનેમા, ફારસ, બવાઈ, વારતા, નવલકથા અને પરધર્મીઓનાં નહાનાં મ્હોટાં અનેક પુસ્તકોમાં હિંદુધર્મ અને દેવદેવીઓની પણ લોકો જેમ ફાવે તેમ ફજોતી અને ઠેકડીઓ કરે છે-

તેમાં પણ ધર્મઢોંગી સતપંથને નામે ચાલતા કેટલાક બનાવટી પથો તો હિંદુઓનાં પરમપવિત્ર દેવ-દેવીઓની અનેક વરસોથી ફાવે તેમ નિદા અને ઠૂંકા કરે છે, એ પાખંડીઓ પોતે અને પોતાના પ્રપંચી પૂર્વજોને શિવ, વિષ્ણુ અને બ્રહ્માના અવતારો બનાવી-મનાવી રહ્યા છે, સમ્રાજા હિંદુ, પારસી, જૈન, શિખ અને યૌધોએ પણ પરમપવિત્ર માનેલી એથી ગાયમાતાનો વધ કરવો, એ આ જુગમાં મહાન પુણ્યનું કામ છે, એમ પોતાના યુદ્ધ-અવતારમાં પાંડવોને સાક્ષાત્ પુદ્ગલગવાને બોધ કરેલો હેવાનું બતાવીને, પાંડવોને હાથે રો રો નરકમાં ધકેલનારો ગૌતમ કરાવેલો છે.

હિંદુઓએ માનેલા ઇશ્વરના બધા અવતારોને ખોટા જણાવી, છેલ્લો દશમો અગ્નિનો અવતાર થયો છે, એજ ખરો માનવાલાયક છે, અને હાજરાહજુર ઇશ્વર તો એક અમારા ઇમામજ છે, એવી હડહડતી પ્રપચ્છળ ગોઠવીને અનેક યુક્તિ-પ્રયુક્તિથી તેઓ હિંદુઓને વટલાવી ધર્મબ્રષ્ટ અને કર્મબ્રષ્ટ કરે છે અમનવાદમાં, તેની પાસે પીરાણામાં, સુરતમાં, રાંદેરમાં, સુરત પાસેના માંગરોળ મામમાં, નવસારીમાં, આણંદમાં, વગેરે અનેક ઠેકાણે ગુજરાતમાં, તેમજ કાઠીયાવાડ, કચ્છ, સિંધ, પંજાબ વગેરે હિંદના બધા દેશોમાં તેમનાં ભવ્ય કારખાનાં અને કારસ્થાનો ચાલી રહ્યાં છે. અનેક પેટવડીયા - પગારદાર દાઢઓ તરીકે ફકિરોને દરવેશોને રાખી, મિશનરી તરીકે ભયંકર પડ્ય ત્રો ગોઠવીને, પોતાનો ઠગાઇનો ધધો તેઓ ગામેગામ ધમધોકાર ચલાવી રહ્યા છે, એ દાઢઓ અજ્ઞપચા-ભોળા અભણુ લોકોનો શિકાર શોધતાજ ફરે છે. ભીલ, કોળી, કાછીઆ, કાળીપરજના લોકો, ઢેક, અત્યંજ વિગેરે હજારો વરણના હજારો લોકો, તેમની એ કુટિલગ્જળના ભોગ થઇનેસહેલાઇથી ફસાઇ રહ્યા છે, કેમકે હિંદુઓમાંથી તો કોઇ તેમને સીધો રસ્તો બતાવનાર કે ખરો ધર્મોપદેશ કરનાર નથી-અરે! વખતસર ચેતવણી આપીને આવા પ્રપંચી-ઓના પાસમાંથી તેમને કોઈ બચાવી લેનાર પણ નથી! એટલે એ બિચારા ભોળા લોકો તો એ દાઢ અને દલાલોને ફિરસ્તા જેવાજ સમજી લે છે અને જાણે બેહેસ્ત (સ્વર્ગ)નો પરવાનો પણ તેમની મારફતેજ મળવાનો હોય, એમ સાચું-ખોટું, દિવસ-રાત, કંઈ બેધા તપ્પરપા ચિનાજ ખીયાંજના કહેવાથી આંદે આંદ માની લે છે! એ દાઢઓ અને દરવેશો તેમને ચેલા મુંડે છે, દલોડને નામે તેમની નાસેથી પૈસા ઓકાવે છે, નૂર અને અમીના બ્રષ્ટ ગોળીઓ ખવરાવી તેમની દેહ વટલાવે છે-એને દશંતરી ગાવંતરી કે દુવાને નામે કલમા અને ફરમાનજ પઢાવી, તેમની દેખતી આંખોમાં ધૂળ છાંટીને તેમને જગજાહેર મામદા હિંદુ બનાવે છે!

સદરહુ સૈયદ બાવામિયાં અહમદઅલિ ખાકી, તેમજ પીરાણા સતપંચી બીજા પણ સૈયદો અને મમજુખાકા વગેરે બધા એ પાખંડી પંચના આગેવાનોને પણ અમે અહીં જાહેર ચેલેંજ કરીએ છીએ જે તમારો "સતપંથ" એ કોઇપણ જણીતા હિંદુ-મુસલમાન-બૌદ્ધ-ખ્રિસ્તી વીગેરે જાહેર ની શાખા હોય, તો તમે મેદાનમાં બહાર આવીને તે સાબીત કરો; નહીં તો અમે તમારી ન તમારા ઢોંગી સતપંચની જાળમાં ફસાયેલા હજારો ભોળા હિંદુઓને ચેતાવવાની અમારી ખાસ જ સમજીએ છીએ કે, તમારો સતપંથ, નથી હિંદુ અને નથી કોઈ મુસલમાન ધર્મની પુ એ તો ભોળા લોકોને ધૂતી અને લૂટી ખાવાને એક કલિપત હિંદુ કરેલું, વ તલખી જાજરખાંડુ લોકોએ ચલાવેલું બનાવ તીગજ છે. અને તે આજ- રકારી રાજ્યમાં તેમજ વિદ્યા અને વિજ્ઞાનથી પ્રકાશિ ફિલા જમાનામાં કલિપણુ ચાલવ

તમારા “સતપંથ”ના છુપા જ્ઞાનો અને શાસ્ત્રો જ્ઞેતાં, તેમનાં હડહડતાં જુઠાણાં તેમજ પાપકર્મોના પોલ તરત ઉઘાડી પડી જાય છે અને તેનું તારણ કરીને અને આ નીચેના છ મુદ્દાઓ તમારી આંખો સામે અમે ટાંકી બતાવીએ છીએ. તે બધા તમારા પોતાના આચાર, વિચાર, વ્યવહાર અને શાસ્ત્રો તેમજ જ્ઞાનોના જોયેલા, જણેલા અને ખાત્રીપૂર્વક ટાંકેલા ખરા મુદ્દાઓ છે—તેમાંનો કોઈ ખોટો હોય, તો પ્રકાશમાં આવી, સિદ્ધ કરી તમારી બહાદૂરી બતાવો.

અનેક શાસ્ત્રીય, ઐતિહાસિક, સતપંથી અને પ્રત્યક્ષ પ્રમાણોથી એ સ્પષ્ટ સિદ્ધ થાય છે કે:—

(૧) પીરાણા સતપંથ એ કોઈ હિંદુધર્મની શાખા નથી. તેમજ કોઈ ઇસ્લામી ધર્મની શાખા પણ નથી. એ પંથનો મૂળ સ્થાપક ઇમામશાહ સીયા ઇસ્માઇલી, નિજ્જરી શાખાના ઇરાની ઇમામનો એક પગારદાર દાઇ એટલે મિશનરી હતો, પણ તેણે પોતાના સ્વાર્થ અને લોભની ખાતર એ વખતના ચાલુ સતપંથમાં કેટલાક મનમાન્યતા કપોળકલ્પિત ફેરફારો કરીને પોતાનો નવો, બિન-આધાર ખીચડીયા નવો પંથ સ્થાપ્યો છે.

(૨) ઇસ્લામી ધર્મ, અવતારવાદને, દેવદેવીઓને અથવા ઘટ-પાટ જ્ઞેત જેવી કોઈ પણ ક્રિયાને માનતો નથી. અને તે માનનારને તેઓ કાફિર, નારિતક અને ઇસ્લામનાં વિરોધી ગણે છે. એટલે એ નિયમાનુસાર “સતપંથ” કોઈ ઇસ્લામી ધર્મ નથી.

(૩) સતપંથમાં ચાલતાં જ્ઞાનો અને ધર્મ-પુસ્તકોમાં જે જે હકીકતો અને લખાણો આપેલાં છે, તેમનો હિંદુ ધર્મ, કે શાસ્ત્રો સાથે કંઈ પણ સંબંધ નથી; અને એ બધાં લખાણો પરસ્પર વિરોધવા વિચારે અ. બનાવટી હકીકતોથી ભરેલા છે. એટલે તેમને હિંદુ ધર્મ સાથે કંઈ પણ લાગતું વળગતું નથી.

(૪) સતપંથનાં હસ્તલિખિત પુસ્તકોમાં બોળા—અજ્ઞાન લોકોને આજી નાખી, લલચાવી, પોતાનાં નકલ પંથમાં ખેંચવા માટે જે જે ચમત્કારો અને અદ્ભુત પરચાઓ આપેલા છે, તે બધા અસંભવિત ગપ્પ ગોળા અને જુઠા, કલ્પિત જોડી કાઢેલા દુચકાઓ છે. કોઈ દેશ કે કોમના કોઈ પણ ઇતિહાસમાં તેમની સત્યતાનો કંઈ પણ પુરાવો મળતો નથી. તેમજ મૂર્ખ માણસો પણ ન માને, એવી હસવા લાયક ગપ્પોનો તે એક તરકટી ખમ્મનોજ છે.

(૫) એ “સતપંથ” ચલાવનારા ઇમામશાહના વશના સૈયદો પોતેજ કોઈ સતપંથનાં જ્ઞાનો કે અંધોને માનતા નથી. તેમજ હિંદુ દેવના અવતારોને પણ માનતાં નથી. તેઓ તો કુરાનને માને છે અને સતપંથમાં મનાઇ કરેલી કાંદા, તમાકુ, માસાદિ ચીજોનો સરખાજર ઉપયોગ કરે છે.

(૬) સતપંથ પ્રવર્તકો પોતેજ પ્રપચી અને જુઠા છે, તેમજ તેમના હસ્તલિખિત પુસ્તકો, પુરાણો, જ્ઞાનો અને લખાણો પણ બધાં જુઠાં છે, એટલા માટેજ તેઓ પોતાના સેવકોને વારંવાર તાકીદ કરે છે કે, આ પંથની હકીકત કોઈને કહેવી નહીં, અને ધર્મક્રિયાઓ તેમજ ભક્તિ કોઈ ન જણે એવી છૂપી રીતેજ કરવી. વળી પરધર્મીઓને પોતાના ખાનામાં આવવા પણ ન દેવા તેમજ ધર્મનાં પુસ્તકો વીગેરે તેમને કલ્પિત બતાવવાં નહીં. તેમનાં જ્ઞાનમાં અનેક ઠેકાણે એ બાબત ખાસ બલામણુ કરવામાં આવે છે. દૃષ્ટાંત તરીકે —

“સતપંથનો પડદો જે કોઈ ખોલે, તેનો જીવડો દોજખે જશે જરૂર!”

એટલે એક વખત તેમની કપટ જાળમાં ફસાચલો, કોઈ ઠેકાણે એ પંથનો ભેદ ખોલી શકતો ને ધર્મ ન્યાય અને નીતિનાં ધોરણસર બધાંયો હોય, તેને કલ્પિત ગુપ્ત રીતે પડદા પા કે ફેલાવવામાં આવતો નથી પણ આર્વાક કે વામમાર્ગ જેવો દુરાચાર ફેલાવનારો જે અન્યો પાટીયાં ગોઠવીને બનાવ કરેલો હોય, તેમનેજ ચોરની પેઠે રાત્રિના અંધાર તેમજ ફેલાવવામાં આવે છે. સતપંથીઓમાં સત્યતા કે બહાદૂરી હોત, તો તેઓ પૂંથી પ્રકાશમાં આવીને પોતાની સત્યતા ન બતાવી હોત ?

રમાં ચેલેન્જે કરી; તેનો જવાબ સરખો આપવાનું, તમારા સેકડો સૈયદો, કાકાઓ કે હજારો સેવક સેવડાંઓમાંથી તો કોઈપણ આજ સુધી પાણી ખતાવી શક્યોજ નથી, એજ સ્પષ્ટ ખતાવી આપે છે કે, અમોએ જણાવેલા બધા આક્ષેપો અક્ષરશઃ ખરા છે અને તેનો કંઈ ખોટો કે સાચો ખુલાસો કરવાની પણ પીરાણા સતપથીઓમાંથી કોઈની તાકાત નથી, કહો—ત્યારે મહાન ધૂર્ત યાજ કોણુ? સામાન્ય જનોને ડગવાનાં કાળાં કાવત્રાં કોણુ કરે છે? અમે કે તમે? તમને તો એ ધૂર્ત્યાણ અને ડગાકનાં કાવત્રાં કર્યા વગર પેટ ભરવાનો ખીન્ને રસ્તોજ નથી, અને અમે તો તમારાં એ પાખંડ, ડગાઈ, પાપ, કાવત્રાં અને પોક્ષોને ઉઘાડાં પાડીને, ઘોળે દહાકે વૂટ ચલાવનારા ધર્મલૂટારાઓના હાથમાંથી અમારા ભોળા હિંદુ ભાઈઓને બચાવવા માટે અમારી પસીનાની ખરી સકમાઈનો, તન-મન-ધનનો—હજારોની રકમોનો અને અમૂલ્ય વખત તથા ખુદ્ધિશક્તિનો પણ ભોગ આપીને જ્ઞાતિસેવા અને ધર્મ-સેવા આજે વરસોથી કરી રહ્યા છીએ, અને તમારાં પાખંડ તથા તમારો પાપમાર્ગ અમારી જ્ઞાતિમાંથી છેક તાપુદ ન થાય, ત્યાં સુધી શહીદ ( ધર્મ માટે જૂઝતારા ) તરિકે અમારી જીવિતો ભોગ આપવાની ભીષ્મપ્રતિજ્ઞા પણ કરી બેઠાં છીએ, એ સત્ય તમોને જગજહેર જણાવી તેમજ છપાવી-ચર્ચા-સભાઓમાં તેના પોકારો ઉઠાવીને વરસો થયા અમે જગતને પણ ખતાવી રહ્યા છીએ, છતાં જે તમારામાં એક છાટો પણ સચ્ચાઈનો હોય, તો હજી બહાર કેમ નથી આવતા? ધુગડની પેઠે પીરાણાના ખુણામાંજ ચુડીઓ પેરીને રડતી સુરતે બેસી શા માટે રહ્યા છો? અમે તો હજારોનાં ઇનામો છપાવ્યા, છતાય કોઈ ખુશામતી ટકુંને પણ ખોટો કે ખરો જવાબ દેવાને એ તમે કેમ તૈયાર નથી કરી શક્યા? જે સચ્ચાઈ હોય, તો બહાર પડાયને? હવે કોણુ જુદું ખોલે છે અને લખે છે, તેમજ અનેક જાતના પાપ-પ્રપંચ તેમજ કાવત્રાં કોણુ ચલાવે છે, તેની જગત સમક્ષ આપણે પરસ્પરના સમાધાન ખાતર ખાત્રી કરીએ.

(પીરાણામાં ગંગાજી પ્રગટ થવાની એક નવી જાળ પાથરવા બાબત હકીકતની પહેલવહેલી જ્યારે અમને જાણ થઈ, ત્યારે અમારા તરફથી લોકોને સાવચેત કરવા માટે છપાવીને મફત વહેચવામાં આવેલી જાહેર ખબરની નકલ)

## પ્રપંચીઓના પાપ !

અને

“ કલિ મહારાજની પોપલીલા !”

પીરાણામાં ગંગાજી પ્રગટ થવાનું હાલ ઉભું થયેલું એક નવું ધર્તીંગ !

‘પ્રપંચ’ના નામે ઓળખાતા ‘નહિંદુ ન મુસલમાન’ એવા એ અર્ધદગ્ધ કબ્રસ્તાની હિંદુ પંથની આજકાલ પડતી થતી જોઈને, તેના મુજબ લક્ષમણ કાકાએ પાથરેલી એક નવી-ન મનાય તેવી-પ્રપંચ-જાળ !

કમ્પોના કડવા પાટીદાર તેમજ અન્ય હિંદુભાઈઓને ખાસ ચેતવણી !

આ સંસ્કૃતિ, વિજ્ઞાન અને સુધારાના જમાનામાં જગતની સઘળી પ્રજાઓ જ્યારે મક્કમ પગે જતાં પ્રગતિ કરી રહી છે, મહાન હિન્દુસમાજની અનેક જ્ઞાતિઓ પણ જ્યારે સ્વદેશ અને



સ્વધર્મના સેવાતત સ્વીકારીને પોતાની ઉન્નતિના પ્રયત્ન પ્રયાસો આદરી રહી છે, ત્યારે આવા પ્રકાશિત જ્ઞાનામાં પણ પોતાનાં પાપી પેટને ખાતર કેટલાક પ્રપચી લોકો હજી સુધી પોતાના પાપમાર્ગને છોડતા નથી અને ભોળા હિન્દુઓને ઠગવાની અનેક યુક્તિઓ અજમાવી રહ્યા છે, એ અરેખર કુટિલ કલિકાલનું જ મહાત્મ્ય છે ! પણ એવા ઠગોને હાથે ઘેળે હલાડે હિન્દુભાઈઓ દેખતી આંખે આંધળા બનીને પોતાની સ્વેચ્છાથી લૂટાય, એ પણ અજ્ઞાનનું કેવું પ્રમત્ત મહાત્મ્ય ગણાય ?

અમદાવાદ પાસેના પીરાણામાં ચાલતા “સતપંચ” સંબંધી ઘણું ઘણું લખાયું છે. હિન્દુઓને અનેક છળ-પ્રપચોથી વટલાવી મુમતા એટલે મામદા-હિંદુ ( નહીં હિંદુ-નહીં મુસલમાન ) બનાવવાના માસ ઇન્કરદાર એ ખીચડીયા પથના મુળવર લક્ષમણ કાકાએ જ્યારે જોયું, કે પોતાના ધંધાને સુધારકોના પ્રયત્નોથી બહુ ધકકો પહોંચ્યો છે, અને અધજ્ઞતાની અધારી ઉતરી જવાથી અખ્યામધ શિષ્યો અને સેવકો તેમથી છુટા થતા જાય છે, ત્યારે કંઈક ચમત્કાર બતાવીને તમસ્કાર કરાવવા માટે હમણાં એક નવું ધર્તીંગ ગોઠવીને તેમણે બહાર પાડ્યું છે ! પોતાના રેવડી-ગડેરીવાળા, પ્રસાદચાકુ કેટલાક સેવકો મારફતે હાલ લક્ષમણ કાકાએ એવી અદ્ભુત ફેલાવી છે કે, પીરાણામાં તો ગંગાજી પ્રગટ થયાં છે ! અને પીરાણા પંથીઓને પાવન કરવા માટે આ જાત્રાના માસમાં તો એ ગંગાજી ખૂબ નાચી કુદીને પોતાનો પ્રભાવ બતાવશે !” (અને પાપને કે પછી મૂર્ખાઓના પૈસાને પણ ઘોષજ નાખશે ! ) આવો એક અજ્ઞ જપગોળો ચલાવ્યો છે !

“એ ગંગાજીના દર્શન અને સ્નાનથી પાવન થઈને સેવકો બાગે બહેસ્તનો (સ્વર્ગનો) ઇન્કરો મેળવી શકશે, માટે સધળા સેવકોએ આ સોનેરી તકનો લાભ ગુમાવવો નહીં !” (બહેસ્તનો તો જાણે ઇન્કરોજ લીધો હોય ને !)

આ પ્રમાણે ભોળા હિન્દુઓને ભરમાવવાની આ નવી ગંગાજી (!) ગોઠવીને લોકોને ઉતરી આવ્યાનું હાલ આ નવું પાખડ ઉભું કર્યું છે. હમણાજ અમને એક સ્નેહીના પત્રદ્વારા ખબર મળી છે કે, જે વાતો હાલ એ બાબત ફેલાવવામાં આવે છે, તેની કપટરચના આ પ્રકારે જોવામાં આવી છે:-

- સૈયદ મીરના વાડામાં ગંગાજી કૂટી નીકળ્યાં !

પીરાણા મુકામે સૈયદ મીરનાવાના મકાનની આથમણી અને દક્ષિણાદિ તરફના ખુણામાં એક જૂનો અવાવર વાડો હતો. એ વાડાની જમીન ફાડીને ગંગા માતાજી પ્રગટ થયાં છે અને તેમાંથી ધક ધક કરતો પાણીનો પ્રવાહ વહેવા લાગ્યો છે અને તે પાણીમાં છોકરાંઓ તો નાહ્યાં પણ ખરાં ! પાણી બહુજ નિર્મળ હતું, અને વળી એ ગંગાજીના વધારાના ચમત્કારમાં જણાવે છે કે, જેવી રીતે દીવાની જ્વેલ બળે છે, એવી રીતે એ પાણીથી ચોવીસ કલાક સુધી તો જ્વેલિત જાગી ! અને જાત્રાના વખતમાં તેનો હજી એથી પણ વધારે ચમત્કાર નજરે પડશે ! આવી રીતનાં ચમત્કારિક ગંગાજી કાગળો પીરાણાના મુળવર અને સિદ્ધસાધકોએ દેશોદેશ લખાવ્યા છે, જેથી તરત દર્શન કરવા દેશોદેશી દક્ષણ ધરવાને પરદેશી ભોળા સેવકો દોડ્યા આવે છે, તેથી એ કાવત્રાંખાનેની ધારણા અંશે સફળ પણ થવા લાગી છે. મૂળ તો એ અર્થદંધ પથમાં બળેલા લોકો છેકજ અજ્ઞાન, કાકાળી, કાઠીયા, ગોલારાણા, ભીલ, મોચી, ધાંચી વિગેરે કાળા અક્ષરને કૂટી મારે તેવા અને ઠેલછાવાળા, તેમને આવી આવી ચમત્કારની વાતો સંભળાવવામાં આવે, એટલે મકંટને મહિર જેવુંજ પરિણામ આવે, તેમાં શું નવાઈ ? એક બીજા બાઈ લખે છે કે, “આ ગંગાજીના સમાચાર સુરત, ભરૂચ, અમદાવાદ, ગુજરાત, કચ્છ, કાઠિયાવાડ, કરાંચી અને સિંધ-હૈદરાબાદ જેવા અને દૂરના ભાગોમાંથી પણ અજ્ઞાન અને કાચા મેગજના સેંકડો ભોળાં ભગતડાંઓના ટોળાં, ખી

# હિંદુઓને વટલાવનારા પીરાણા-સતપંથીઓની નવી પ્રપંચી ઈંદ્રજાળનો ભેદભરમ.



બહાલા કડવા પાટીદાર અંધુઓ તથા સ્વધર્મપ્રેમી સર્વ હિન્દુભાઈઓની સેવામાં-

સવિનય નિવેદન કે, આજથી આશરે બેએક માસ અગાઉ પીરાણા સતપંથીઓના અવનવા ઢોંગ અને પ્રપંચો ઉઘાડા પાડનાર એક હેંડખીલ વહેંચવામાં આવ્યું હતું. અને એ કલિયુગી ખીચડીઆ પંથના આગેવાનો ભોળા અને અજ્ઞાન હિંદુમતિઓને કેવી કેવી કુટિલ કળાઓથી લલચાવી વટલાવીને ધર્મખુટ કરે છે, તથા ધર્મની સાથે ધનનું પણ હરણુ કરે છે, એવો અમારી પાટીદાર પરિપક્વની તેમજ યુવક મહાજની જાહેર ચળવળથી ગુજરાતી પ્રજાને સારી રીતે વિદિત થઈ જ ચૂક્યું છે. પણ આજકાલ ન્યારથી શુદ્ધિ અને હિંદુ મહાસભાની પ્રવૃત્તિઓ વિશેષ પ્રકાશમાં આવી છે, સારથી એ કબ્રસ્તાની પથવાળાઓને ખેંચી ઝૂન ચડ્યું છે, અને તેઓ પોતાના કાવાદાવા તેમજ છદ્દપ્રપંચોમાં વધારે બહાદુરી બતાવવા લાગ્યા છે છતાં પણ તેમનાં એ બધા પાપડો અને પોગળ ઉઘાડાં પાડવાના મારા અનેક લેખો, ભાષણો અથવા જાહેર વિરોધોમાંથી એકેનો જવાબ દેવાની કોઈ પણ પીરાણાપંથીમાં આજસુધી તાકાત નહોતી. આજ સત્તર સત્તર વરસથી હું તેમની પાછળ પડ્યો છું, અને આડકતરી રીતે તેઓ પણ મારી પ્રાચીન પડ્યા છે-મને તુકશાન પહોંચાડવાની અનેક જાતની ધમકીઓ તેમજ લાલચો પણ આપાઈ ચૂકી છે- પણ હું મારા પાટીદાર ભાઈઓને સેંકડોની સંખ્યામાં તેમની સત્યાનારી પ્રપંચવ્યવહારોથી છોડાવીને શુદ્ધ હિંદુધર્મમાં લાવું છું, ત્યારે અજ્ઞાનના અંધારાથી ઘેરાયેલા અમારા કબ્જ દેશના ઘટેરા-આગેવાનોની મારફતે તેઓ એજ ભાઈઓ ઉપર દયાણુ અને જુલમ ચલાવી, તેમને પાછી પોતાના (અ) સતપંથની ફાંસા દોરી ધાલવાના પ્રાણનોડ પ્રયાસો કરી રહ્યા છે. મુખીઓ અને આગેવાનોને મદતનો માત્ર ખાવાનો મળે છે, એટલે તેમના તો લોભે લક્ષણુ જાય, એમાં નવાઈ નથી; પરંતુ ઇશ્વર હમેશાં સત્યના પક્ષમાંજ હોય છે, એથી તેમના સામટા પ્રયાસોથી પણ અમારા પવિત્ર કાર્યને આજસુધી તો ઈશ્વર-કૃપાએ કંઈ પણ હાનિ કે ધકકો પહોંચ્યો નથી, અને જાહેરમાં તેઓ પોતાનો કશો બચાવ કરવા પણ આજસુધી બહાર પડી શક્યા નથી. પરંતુ હાલમાં આશરે એકાદ મહીના અગાઉ એક સૈયદ બાવાસાહેબ અહમદઅલિ ખાકી નામનો સતપંથી સૈયદ, જેને રબક, રોટલો અને એટલો પણ એ પીરાણા સતપંથને પ્રતાપેજ મળે છે, તેમણે એક હેંડખીલ બહાર પાડીને મને અણુધટતા શબ્દોથી ગાળો બાંડવાનીજ બહાદુરી બતાવી છે. તેઓ પોતાનાં એ હેંડખીલમાં મારા એક પણ આક્ષેપનો સીધો ઉત્તર આપવાની તો તાકાતજ નથી ધરાવતા, પણ તેમના એક પુસ્તકમાંથી મેં જે ઉતારાઓ ટાંકેલા હતા, તે એમનો પોતાનો પંથ-એવું હડહડતું જુદું લખી છપાવવાની તેઓ હાલ વીરતા બતાવી રહ્યા છે! અને એમનાં એ જુદા-નો જે રહીયો આપવામાં નહીં આવે, તો વખતે બોગા લોકોને ઉંધુ ચતુ સમજાવી, તેમને વટલાવવાનાં પોતાનાં પાપકાર્યમાં તેઓ વધારે ફાવી જાય, એ માટે તેમના પ્રપંચનો પડદો ઉઘાડો પાડવાના સ હેતુથી તેમજ ભોળા હિંદુભાઈઓને તેમની બાજીની ખાસ ચેતવણી આપવા માટે, આ મારું માસાપત્ર આપની સેવામાં હાજર કરું છું, તેને લક્ષમાં ઉતારી, સ્વધર્મની રક્ષા માટે યોગ્ય ઉપાયો, અને તેમજ હિંદુપ્રજાને આભારી કરશે.

હીં. આપ સર્વનો વિનીત સેવક,

પટેલ નારાયણજી રામજીભાઈ કેન્દ્રેકર. ૨૨

કબ્જ પીરાણીવાળા-હાલ ઘાટકોપર-મુંબઈ. ૧૧

## એક સતપંથી શઠ સૈયદની શબ્દજાળ !

આય તેનું ખોદે અને પૂજે તેમને ખૂદે, એવા એક ગુણુચોર કળજૂગી પીરાણા સતપંથી સાંઈમૌલા (?),ની હિમ્મત ભરેલી હરામખોરી !

સૈયદ બાવાસાહેબ અહમદઅલી ખાકીના ખાલી ખખડાટ !

- અને -

જુઠાણાંથી સત્યને ઘોષ નાખવાના તેમનાં ફાકટ ફાંકાં !

ગંદી ગંધાતી ગટર જેવા પેલા ગંગવા કુવામાંથી આજે સતર વરસે દેડકાની પેઠે ડોકું બહાર કહાડીને, એક ખેરીચાતનો ખીચડો ખાનારા ધર્મઢોંગી સૈયદ, પોતાને હાથેજ પોતાના લેખને ગરદન મારવાને કેવી બહાદુરીથી બહાર પડ્યા છે, તેનો એક રસીક ઇતિહાસ ! તથા—

એમનાં હડહડતાં જુઠાણાંને એક જાહિર ચેલેંજ !

આશરે બેએક મહીના અગાઉ અમેએ ખાસ હેંડખીલો છપાવીને પીરાણાની પેલો ખોલીને, તેની નકલો એક સાપ્તાહિક પત્રમાં અને છૂટક વહેંચાવી હતી, અને ગંગાજી પ્રકટવાની જાળ ખાખતની અમારા ભોળા અને અધમજાણુ કડવા પાટીદારોને સમયસરની અમે ખાસ ચેતવણી આપી હતી કે, “પીરાણામાં ગંગાજી ફાટી નીકળ્યાં છે!” એવો એકગપ્પગોળો ચક્રાવીને કેટલાકસ્વાર્થસાધુ, મદત માલકુદું પીરાણા સતપંચ સૈયદો અને કાકાએ સાથે મળીને આપણી જ્ઞાતિના તેમજ ખીજન હિંદુજ્ઞતિના આપણા હજારો ભાઈએને ધૂતી ખાવાની એક નવી જાળ ખખ્ખવી છે, માટે એ પ્રપંચી દરિગતથી સાવચેત રહેજો ! એજ હેંડખીલમાં પીરાણા સંસ્થાનના એક સૈયદ બાવાસાહેબ અહમદઅલી ખાકીએ પોતાની છપાવેલી “બુદ્ધાવતાર” નામની ચોપડીમાંથી તેના પોતાના શબ્દોના ઉતારામાંજ ધર્મઢોંગી અને મતલખી લક્ષમણુ કાકા તથા સૈયદોને લક્ષીને તેણે જે સખ્ત ટીકા કરી હતી, તે અમે ટાંકી ખતાવી હતી. પણ એ લખાણુની જાણુ થતાંજ કાકા તથા કેટલાક સૈયદોએ સદરહુ સૈયદ બાવાસાહેબ ખાકીને સારી રીતે ધમકી, પુખ્પાંજલિ, વગેરેનો પ્રસાદ ચખાડ્યો, તેમજ એ સૈયદ અને તેનાં માતાજીની ખોરાકનો જન્મસિદ્ધ લક્ષ કુઆવવાની પણુ શિક્ષા કરવામાં આવી, એથી મીયાંજીએ ફેરવી ખાંધી ! પોતાની ચોપડીનાં કેટલાંક લખાણુ કેન્સલ કરવાની પણુ કચ્ચાત આપીને, થુકેલું ચાટવાની અને ખોસેલું પાછુ ગળી જવાની તેણે હાલમાં મહાન બહાદુરી ખતાવી છે!

સૈયદ બાવા સાહેબને જે હિતવચનો.

સૈયદ બાવા મિયાંજી ! હવે તો બહુ થયુ ! ધણું સૈદ્ધએ સુધી તમે અને તમારા બાપદાદાઓ પારકાં ધન અને ધર્મનું હરણુ કરીને, તથા પાપે પેટ ભરીને, પોતાના અમૂલ્ય મનુષ્યજીવનને કપટબાણ સદ્ધ કરી લીધું છે, પણુ હવે તો દુનિયાં જાગતી જાય છે ! દેખતી આંખે, દીવો હાથમાં લખને કુવે નારાની સંખ્યા હવે તો દિવસ ઉગતાં એજીજ થતી જાય છે ! હવે તો ફાઠકજી હ્યાકુટો તમારી ટુંકીને કાતરી ખાનારી પોલીસી અને જૂઠી બાજીની સાણુસામળમાં સપડાઇને જાતેજ પોતાને ગજો ધાત્રવાને તૈયાર થયો; કેમકે દિવસ ઉગતાં તમારા એ અર્ધદંધ મામદાહિંદુ ખીચડીયા પંથમાંથી ; ચના અને લોભના ભોગે શિકાર અનેલા સેકડો ભોળા હિંદુલોકો પાછા છૂટા પડીને પુનઃ પવિત્ર વેદધ અંગીકાર કરતા જાય છે, અને તેમને લલચાવી-સમજાવી-પોતાની જાળમાં જાળવી રાખવાના તમારા ; પ્રચાસો હવે પાણુમાંજ જાય છે ! ઉપરાંત તમારા પંથના પોગળ માટે વખતો વખત અમે પણુ જ

(૬) સતપંથની નેમ, ફક્ત એક પોતાના ઇમામનીજ ખોટી બડાઇ ગાઇને, હિંદુ, મુસલમાન બૌદ્ધ, જૈન, વીગેરે દુનિયાના બીજા તમામ ધર્મોની હાંસી અને નિંદા કરવાની છે, તેમજ જગતના બીજા બધા મંત-સપ્રદાયો જૂઠા અને નરકે લઇ જનારા છે, સ્વર્ગનો ઇન્કારો તો એક અમારા સતપંથેજ રાખેલો છે, એવું ઠસાવી સેવકોને ચોખ્ખી રીતે ધૂતી તેમજ લૂટી ખાવાનીજ તેમની ખરી નિષ્ઠા છે. આ છ મુદ્દા તેમના પોતાનાં પ્રમાણુસર આપેલા છે.

**પ્રમાણુ:**—જૂઓ તેમનાં ગીનાનમાંથીજ થોડા નમૂના અહીં તપાસી જોઇએ.

“હિંદુ અંધા ઐર મુસલમાન કાણુ, દોનોકી બિચમે સતપંથ સમાણુ.”

હિંદુઓ આધળા છે અને મુસલમાનો કાણુ છે—એટલે ચોખુ છે કે સતપંથ નથી હિંદુ અને નથી મુસલમાન, એ તો તેમની પોતાની વાણી અને કપુલાત ઉપરથીજ સિદ્ધ થઇ જાય છે— હવે બધા ધર્મોની તેઓ કેવી નીચ નિંદા કરે છે, તે જૂઓ :—

“ સતપંથી જ્ઞાનમાં ગાય છે:—

“રોવે રોવે હિંદુડા, રોવે મુસ્લાં કાજુડા; રોવે બ્રાહ્મણુ જ્ઞેશીડા, વાંચન પોથાં પુરાણુ;  
રોવે જંદા જ્ઞેગીડા, જુકા મરણુ મસાણુ; રોવે રોવે સસારી, તે સધળા રોવે;  
એક ન રોવે જ્ઞેને શાહ પીર પાયા !”

બીજા બધા ધર્મપંથવાળા રૂવે અને એક સતપંથી બેસ્ત (!) માં ખાળાં તે ખાંડ ખાય, એ ઇન્કારો કયા ખુદાએ તેમને કયે દહાડે આપ્યો છે ?

બીજે સ્થળે હિંદુઓના મુખ્ય ત્રણ દેવ, બ્રહ્મા, વિષ્ણુ મહેશની તેમજ મુસલમાનોના બાવા આદમ, નબી મહમ્મદ અને અલિ ઇમામને અલાહના અને દેવોના અવતારો મનાવી પાકુંકુરાને શરીરનું પશુ હડહડતું અપમાન કરેલું છે. એ બાબતનાં “ ગીનાન ” માં સતપંથીઓ ગાય છે:—

“ જીરે બાઇ ! આજ કળયુગમાં ઇશ્વર આદમ નામ બણુયા,  
ગુર બ્રહ્મા તે નબી મહમ્મદ કહાવ્યા ! હોજીરે બાઇ !  
જીરે બાઇ ! પુરુષોત્તમ વિષ્ણુજી, અલીરૂપે નામ બણુયા !  
તેણે નામે રખીસરે ધ્યાયાં, હોજીરે બાઇ ! ”

આમાં અલિને સાક્ષાત્ ઇશ્વર-વિષ્ણુ-નો અવતાર અને હજરત મહમ્મદને તો ફક્ત બ્રહ્માનો અવતાર ઠોકી ખેસાડી, એક તરફ હિંદુઓને અને બીજી તરફથી મુસલમાનોને ઠગ્યા અને મનાવ્યા છે માત્ર એટલેથીજ પુરૂં થતું નથી. તેમનાં શાસ્ત્રમાં તો એવી હડહડતી નિંદા કરવામાં આવી છે કે તે વાંચી સાંભળીને કોઇ સાચો હિંદુ, જૈન કે મુસલમાન પણ તે સહનું કરી શકશે નહીંજ. જૂઓ થોડા નમૂના સતપંથીઓના નવમા પુદ્ગલઅવતારમાં ઇમામશાહ લખે છે કે,—

“ બ્રાહ્મણુમાંથી બ્રહ્મા ગયા, તે ગુર બ્રહ્માજીનું રૂપ તે નબી મહમ્મદ થયા. ”

\* \* \* \* \*  
અડસઠ તીરથની જાત્રાએ જાએ, અને નીત નીત ગંગામાં નાએ,  
આજ પથ્થર મૂર્તિની પૂજા કરે, તે અંડાળ પાક શીરીતે થાએ ?”

સધળા મૂર્તિપૂજકોને આમ અંડાળ કહીને ગાળો દેવી, એ લખનારની પોતાનીજ નીચતા જણાવે માળકુંડીમાં તો મેલાંનીજ વાસ આવે, ત્યાં બીજા શું હોય ? વળી એ પાપી પુસ્તકમાં લખવાનું વ, પાંડવો અને ધર્મરાજને કહે છે કે:—

“પાપ ઉતારવું હોય તો ઇમાન રાખો અને ગામને વરોધો, તોજ તમે વૈકુંઠમાં બસી.”

“ત્યારે પાપે પાંડવે સ્વર્ગ મુકવું કહેવું કપુલાત અને ગામને કાખાને વિચાર નહી કરોવો તે પાંડવે કામધેનું ગાયને લાવ્યાં, અને પાપે મળીને આવધ કાધો ! ગાયતું માયું રાજ ધર્મે

લીધું, અને ચાર પગને ચારે બાજુએએ માથે ઉપાડ્યા. ગાયનું ચામડું સતી દ્રૌપદીએ ઓઢ્યું ! એટલે યુધે કહ્યું કે, તમે હસ્તિનાપુરની ખજાનેમાં નીકળો-ગાયનું લોહી વહે જાય છે અને પાંડવો મુખે યુધનું નામ જપે જાય છે.”

એથી પાંડવોના મુગટ સોનાના થયા ! એથી લોકોને અચંબો થયો. એથી પહેલાં બ્રાહ્મણો ગાય કાપી હતી ત્યાં ગયા, અને ગાયની જે આંતરડી પડી હતી તે ઉપાડી લાવ્યા, અને તેની જનોઈ કરીને ગળામાં ધાલી-તેથી બ્રાહ્મણો ! આજ કલયુગમાં બ્રાહ્મણની જનોઈ તે ગાયની આંતરડી છે, એમ જાણો. બાકી બ્રાહ્મણની વેળા તો વર્ષ મઠ” કેવા નીચ અને હડહડતા પાખંડી અને બનાવટી અધર્મના એ લખનારા હોવા જોઈએ? અફસોસ છે કે, હિંદુ-જૈન-પારસી વગેરે કોઈપણ ધર્મિક લાગણી વાળો સમર્થ પુરુષ, આવા ઘોર અધર્મનો આજસુધી જવાબ લેનારો જાણ્યો નથી. અને આજસુધી એ લોકો આવો બચકર પાપાચાર જમજમકર ચલાવી રહ્યા છે ! માત્ર એટલુંજ નહીં પણ હજારો હિંદુઓ પણ છુપીરીતે આ મહા નારકી પંથમાં ભગીને સેવકો તરીકે તેને માને છે. આ પ્રમાણે હિંદુ ધર્મનો બચકર હોહ કર્યા પછી પોતાનો ખોટો મહિમા વધારવા માટે ઇમામશાહ લખે છે કે,-

“યુધ ભગવાને કહ્યું કે, કલયુગમાં હું ગુપ્ત વેશે રહીશ.” પાંડવોએ પુછ્યું :- “તમારા ગુપ્ત અવાસનું ઠેકાણું કહો.” યુધે કહ્યું કે, પશ્ચિમ દિશામાં આરબ દેશ, ત્યાં હું દસમો મનુષ્ય અવતાર લઈશ અને ભરતખંડમાં ઇમામપુરી કેના પીરાણામાં ગુરૂબ્રહ્મારૂપે ગુપ્ત રહીશ” વળી તેનાજ ઠેકાણા ઇમામશાહ “મુમના ચેતવણી” નામની પોતાની કવિતાની પોથીમાં લખે છે કે.-

એજ અલિતે અસ્લાહ કરી માનશે, તેનો પીર તે નખી મહમ્મદ અવતાર,  
જે નખીજની આલમાંહી ઉતરશે, તે પીર મુસલ્મે સાર,-ચેતો.  
એજ આલ નખીજની સહી કરી માનશે, અલી મહમ્મદના આજ ઉપર ધરી પ્યાર;  
એજ તેનાં ઇમાન અમે રાખશું; જ્યારે વરતશે કલયુગ કત્રી કાળ,-ચેતો.  
તેને પોતાના કરી રાખશું; આગળ મહા દિનમાંહી ઉતારશું પાર.  
અલી તે માનજો અસ્લાહ કરી, તે મુખ ખરી દર્શોંદ દેજો સાર,-ચેતો.  
આલીયો અમારો આલજો, પીર મુરીદનો એ છે વહેવાર;  
અમારે ફરમાને તમે ચાલજો, તો તમારા વધશે પુત્રને પરિવાર,-ચેતો.  
આ સતપથ મેલીને ખાહેર જશે, ને કરશે જૂદી નિદાને ચડાવશે આળ.  
અને દર્શોંદ દેતાં ઓછું આણશે, તેના જીવ તે થર નહીં રહેશે લગાર,-ચેતો.  
આ સતપથ ગુપ્ત ચારાવવો, તે પથનો પડદો ફાસ ન કરવો લગાર,-ચેતો.

આમાં ઇમામ અને બદમાશીની હદજ કરી છે ને ? પોતે સાક્ષાત્ હજરનો અવતાર બની બેઠા. અને પોતાની આલ-ઓલાદને માટે પણ ત્રાંજાને પતરે દર્શોંદનો હક નકી કરતા ગયા ! પુત્ર પરિવાર વધારવાનો, સ્વર્ગમાં દાખલ કરવાનો, પ્રલય વખતે ઉદ્ધાર કરવાનો તો એ ઇમ સાંઈમાલાઓએ ઇજરોજ રાખ્યો છે ! એટલે તેમના વશ-વારસોને પણ પરીનાની ખરી કમાઇતું માખણ સદાય ચટાડવું ફરો ! તો સોનાનાં સ્વર્ગની ચાવી તમનેજ મળશે, વળી જે દર્શોંદ ન ચુકાવી તો પાયમાલી ! ખજરા જે એ પંથનો પડદો ખોલ્યો, ક્યાંય વાત કરી, અથવા નિંદા ચુગલીયા આળ ચડાવી, તો ત ખારજ વાગી જશે !” મીયાંજી ! જે બિજાડીને કલ્લેજ છીકાં તૂટી જતાં હોય, તો પછી તપ કોણ ભાવજ પૂછે ? આવાં તે કેટલાં પાખંડ લખી બતાવવાં અને તેમની કુટિલતાના કેટલાં ગાવાં ? તેનો કંઈ પાર આવે એમજ નથી. એકાએક લખાણ, પરચો અને ચમત્કાર ચ લુચ્યાઈ, જુહાઈ અને હરામખોરીથી ભરેલો છે. એમનાં ધ્યાનો, જાનો, પૂજાપાઠના હુમત્રો, ફરમાનજી-કલમા તેમજ દુવામાં સધળે ઠેકાણે તેમની ઇમાઈ ઉઘાડી પડી જાય છે અને હિં : વટલાવી, મુસલમાનોને વગોવી, અને તે પરસ્પર અથડાવી, પોતાની ખાપી પીપુડી બખવી પ તેમનો હેતુ સ્પષ્ટ દેખાઈ આવે છે. એ બાબતનો સવિસ્તર ઇતિહાસ શ્રી ૦ નારાયણજી રામજી ૦ છપાય છે, તે વાંચવાની ખાસ જલામણ સાથે—

વિનીત સેવક,-વસંત.

ણાની જાત્રાએ આવવા લાગ્યાં છે અને પીરાણાના સૈયદોને તેમજ તેમના મુખ્ય મુન્શર સાધુ લખમણ કાકાને ત્યાં હાલ સારો તડકો પડવા લાગ્યો છે । દર સાલ દરોહના ધોરણથી જે ટંકશાળ પડતી, તેમાં ગંગાજીને પ્રતાપે વીસ-પચીસ હજારનો આ સાલ જરૂર વધારો થશે. ” વળી બીજા એક ભાષ લખે છે કે, -” આ વાત સાંભળીને હું પણ તપાસ કરવા પીરાણે ગયેલો; પરંતુ મેં તો ગંગાજી કે ગોમતીજી કાંઈ ન જોયાં! વાડાની પાસેની થોડી જમીન માત્ર બીનાશવાળી નજરે પડી. વખતે ગંગાજી મારા જેવાથો શરમાઈને છૂપાઈ ગયા તો નહીં હોય !” છતાં પણ ભકતોની શ્રદ્ધા ખુટતી નથી, એ નવાઈ છે ને । પાડવોને હાથે ગાયની કનક કરાવનારા અને સૈયદોના મુખની પ્રસાદી પીવરાવનારા કબ્રસ્તાની પીરાણામાં તો મુબઈની ગધાતી ગટર પણ પગ મુકતાં બ્રહ્મ થવાના ભયથી અચકાચ, ત્યાં શકરના શિર ઉપર બિરાજતી અને કાશી ક્ષેત્રમા વસનારી પવિત્ર ગંગાજી તે કૂટી નીકળે કે ? એ વાત તો સસલાને શીંગડાં અથવા તો વાઝણી કે વિધવાને છોકરાં થવા જેવીજ જણાય છે. અમને તો લાગે છે કે, આસપાસ ભરી રાખેલા કોઈ છૂપા હોજને કે ઢોરોના હવાડાને ખુલ્લો મૂકી દઈને આ ગંગાજીનો નાટક દેખાડવામાં આવ્યો હોય, તો કોણ જાણે !

### પીરાણા પંથની કેટલીક યોલો !

કચ્છીકડવા પાટીદાર યુવકોના પ્રાણતોડ પ્રયાસથી પીરાણાની યોલો હવે તો બહુજ પ્રકાશમાં આવી ગઈ છે. કાકાનો અને સૈયદોનો ભિક્ષામંડર કૂટી જવા લાગ્યો છે, અને મુવા પછી સતપથી મુમનાં એને જેહેસ્તની બાદલાઈ તથા પચાસ પચાસ હુરીએના રંગભોગની લાલચે પણ હવે ભોળા પાટીદારો કે બીજા સેવકોને પૂરેપૂરા ઠગી શકાતા ન હોવાથી, પીરાણા પંથપ્રચારકોએ આ એક નવોજ પાસો ગોઠવ્યો છે । એથી અમે સવેળા અમારા પાટીદાર તથા અન્ય હિંદુભાઈએને આથી મબીર ચેતવણી આપીએ છીએ કે, ગંગાજીમાં નહિ પણ પૈસાની પાયમાલીમાં નહાવાને પીરાણે જઈ, દેહ વટલાવી ગોલા, ઘાંચી, મોચી, કોલી, કાઠીયા તો ઠીક પણ ગોભક્ષક સૈયદોનું પણ એકું ખાઈને ધર્મ ગુમાવી, ઉભયબ્રહ્મ થવાની આ પ્રપંચજાળમાં હવે મરતાં પણ તમે ફસાતા નહીં । અમારી વધારે તપાસ ચાલુ છે અને એ બાબતનું સત્ય અમે પ્રજા આગળ શોધીને રજુ કરશું, કેમકે ખોટા પ્રપંચો તે કેટલાક દિવસ ચાલશે ? પણ તો ખાતાળ ચીરીને પણ છેવટે પ્રકટ થયા ગવર નહીંજ રહેશે, એ નક્કી સમજાવે.

પીરાણા પંથ આવા ધતીગો અને ગોઠવેલી જલ-બાજીઓ ઉપરજ રચાયેલો છે. ઇમામશાહે પોતે પણ એવા અનેક પ્રપંચમરેલા પરચાઓ લખી પ્રસિધ્ધ કરાવી, ભોળા અને અભણ હિંદુએને ફસાવવાના તથા વટલાવવાના અને ધૂતી ખાવાના મહાભારત પ્રયત્નો કર્યા હતા; એ આગલા જમાની વાતોને દૂર મુકીને આપણે આજની પરિસ્થિતિ તપાસીએ, તો પણ પાપી પેટને માટે કેટલાક દો અને કચ્છી કણુખી જાતિના કેટલાક કુટિલ આગેવાનો પીરાણાની એ બધી યોલો જાણુવા છતાં, આ એજન્ટ તરીકે કેવી પ્રપંચજાળો ગોઠવી રહ્યા છે, અને ભોળા લોકોને આવા આવા કલ્પિત ધારો સાંભળાવીને કેવી રીતે ઠગે છે, તેના અહીં અમે ફક્ત થોડાક દાખલાજ આપીએ છીએ.

### કેટલાક બનાવટી પરચા !

પીરાણા પંથની પૂજનું ચિન્હ મહોર-નખુવત છે. એક સૈયદ નજરકચલીએ કચ્છી અજ્ઞાન પાટી-મે ભાવી, ફાસલાવી ખાવા માટે પોતે ઇશ્વરના હશમા કલકી અવતારનો ઢોગી વેશ ધારણ કર્યો. તતની મહોરની એક ડાઘ (છાપ) તૈયાર કરાવી, અને તે કોઈ વખતે છાતીપર, કોઈ વખતે સાથળમ કાઈવાર પોતાના વાંસામાં એ છાપ ભાવી, સેવકોને જતાવીને પોતે કલકી અવતાર હોવાનો દાવો

કરતો, અને કચ્છના ભોળા સેવકોને ધૂતી ખાતો હતો. એ ઠગાઇ પકડી પાડી ખીજ સંપદોએ તેને તાત ખહાર મૂક્યો, અને પાછળથી સખ્ત દડ લીધો ત્યારેજ તેને પાછો પોતાની જમાતમાં દાખલ કર્યો હતો.

સૈયદો દરોહ અને સીખ ઉધરાવતી વખતે, તેમજ સેવકોને ગુરૂ-મત્ર આપતી વખતે પાણીમાં કપુર બાળી, હવામાં ફાસફરસ સળગાવી, જ્વેત પ્રગટાવવાનો ચમત્કાર બતાવે છે. પોતાના મોંમાંથી અત્તર જેવા કઠ્ઠ સુગંધી પદાર્થો રાખીને તેતુ તુર બનાવી, ગેળમાંથી મેવા મીઠાઇ પણ મંગાવી દે છે ! એવા અનેક ઠગાઇ ભર્યા જાદુઇ ચમત્કારો બતાવીને આજ સુધી કચ્છી કણુખી તેમજ ખીજ સેવકોને તેઓ ઠગી ખાતા હતા. પણ પરદેશ જઈને પત્તરધા થયેલા કેટલાક પાટીદાર યુવકોએ પ્રપંચીઓનું એ પોગળ ફેડી નાંખ્યું. બનાવટી લોખંડની બેડીઓ, જાદુઇ ખેલો કરનારા જેવી વાપરે છે, તેવીનો ઉપયોગ કરીને કરમસી કાકા નામનો એક મુજવર જ્યારે ગાદીએ બેઠો, ત્યારે પોતાની મેજે બેડીઓ ખોલવાનું ચમત્કારિક પરાક્રમ કરીને તેણે કચ્છી ભોળા પાટીદારોને ઠગ્યા હતા !

હાલના મુજવર લક્ષમણ કાકાએ પણ ગાદીએ બેસતી વખતે એવીજ અજબ ચમત્કારોની કેટલીક તોપો ગોઠવીને છૂત મેળવી હતી.

“અમદાવાદમાં હડતાળ છે, અને સીધું સામાન કાંઈ મળતું નથી” એવું જણાવીને, આગળથી કરેલી છુપી ગોઠવણુ પ્રમાણે ‘ઇમામશાહે વાણીયાનું રૂપ લઇને ધી, ગોળ અનાજની પોટો મોકલાવી દીધી છે!’ એવો ગપાટો ચલાવ્યો હતો. અને બાકુતી વાણીયા મારફતે સીધુ મોકલાવી પોતાનાં ભોળા સેવકોમાં આખરૂ વધારી હતી, અને મજાહ તો એ છે-કે એ ચમત્કાર પાછો લક્ષમણ કાકાએ પોતેજ છપાવી જાહેર કર્યો છે !

“જેના ગુરૂ આંધળા તેના ચેલા ભીત !” એ કહેવત પ્રમાણે સૈયદો અને કાકાને પગલે ચાલી કેટલાક ઠગ કચ્છી આગેવાનો અને કણુખીઓ પણ હાલમાં ચમત્કાર કરતાં શીખ્યા છે ! અને અજાન ગરીબ ભોળા પાટીદારોને આખે પાટા બાંધી તેમને સાચા મનાવી ઠગી રહ્યા છે ! જરા એમની ઠગ લીલા તોળુઓ ! કચ્છ-વિદ્યોણુનો એક પાટીદાર આકાશમાંથી દુલદુલ ઘોટો ઉતારે છે ! કેટલાક નીચ આગેવાનો રાતે કચ્છસ્તાનમાં ઇમામશાહનાં દર્શન કરાવે છે ! કેટલાક વળી છોકરા ન થતા હોય, તેમને છોકરાં આપવાનો દાવો કરીને, ઘેજે દહાડે વ્યભિચાર અને હડહડતા અનાચારો આદરી રહ્યા છે. એવા એવા મહાપાપોને પણ ભોળા કણુખી કોમ હળુ સૂંધી નિભાવી રહી છે, એ કેટલી બધી દુષ્ટ અને બેદની વાત છે ?

આવા જૂખખારસ ભગનોડ જાણે કેમ કુદરત અને ઇશ્વરને પણ પોતાને તાબે કરી બેઠા હોય, તેમ કે ત કેવા અસંભવિત ચમત્કારો બતાવી જગતને ઠગે છે ! કેટલાક કુટિલ દલાલો તો લક્ષમણ કાકા પણ ઇશ્વરનોજ અવતાર છે, એમ જણાવીને લોકોને આંધળા બનાવે છે ! વળી એ કાકાને બળદ પણ ખાસ દેવનો અવતાર પેદા થયો હતો, એમ કહીને રવાપુરમાં એ બળદ જ્યારે માં ગયો, ત્યારે તેનો કાકાકથી જનાએ કાઢીને કણુખીઓ પાસે તેનું મુઠ્ઠું ઉચકાવીને, એક રૂં સરખસ કાંઠુનું હતું ! ઠગાઇ અને પ્રપંચોની હદ પણ તેઓ ટૂંદીજ ગયા ને !

આવા આવા તો અગણિત ધર્તીંગ અને બનાવટી ચમત્કારો, એ પીરાણાનું જૂતાવળી સુધી ચલાવી રહ્યું છે, અને ભોળા કણુખી અને ખીજ સેવકોને તેઓ ફાલી ખાચ છે. તે વટલાવીને ઉભય લોકથી બ્રહ બનાવી રહ્યું છે, અને દર સાલ એ પ્રપચ-ગળમાં ફસાયેલા હિંદુઓ હજી સુધી લાખો રૂપીઆનો ભોગ આપીને અજબજાન પોતાના ધર્મ અને ધનને હુબાવે પીરાણાની બે ચમત્કારિક બાણુઓ તો ! હળુ પણ જાહેર રીતે ચાલુજ છે. લોખંડની બેડી મહેરાવે અને સાચો હોય, તો પોતાની મેજે ખુલી જાય, અને ખોટો હોય તો ન ખુલે ! આ બં

મારફને જેના તરફથી સારી લાંચ મળે, એની બેડીઓ તરત ખુલે છે અને બીજાની એટલે જેની બેડીઓ ખોલવી ન હોય, તેમની નથી ખુલતી !

### વટલાવનારી અમીની ગોળીઓ

વળી ઇમામશાહની કબરમાંથી તુર પેદા થવાનો એક બીજો ચમત્કાર પણ ચાલુ છે. સુમંધી અતર વિગેરે કબરનાં કાણુમાં ભરીને તુરની જ્યોત જગાવે છે, અને એ કબરની માટી, મેલ, ધૂળ વગેરે મેળવીને અમીની ગોળીઓ પ્રસાદને માટે બનાવવામાં આવે છે, અને તે ફરજિયાત બધા સેવકોને ખવરાવે છે—અમે જાહેર ચેલેન્જ કરીને ઘણી વખત છપાચું છે કે, એ બન્ને આવતો જુડી, ધર્તીંગ અને દિદુભાઇઓને કપટથી ફસાવી વટલાવનારી છે, છતાં આજ સુધી પીરાણા તરફથી કોઇ પણ તેનો બચાવ કરવાને ખહાર પડ્યું નથી—લખમણ કાકા તો પોતાના સ્વાર્થને માટે આ પ્રપચની આવી રીતે જાળ પાથરે, પણ પાટીદારો છતી આખે તેમાં અંધ બનીને ફસાય, એ કેટલી બધી દિલગિરીની વાત છે ? શું સમજી પાટીદાર ભાઇઓની ફરજ નથી, કે આ પ્રપચ ઉઘાડો પાડી પોતાના હજારો ભોળા બધુઓને પ્રપચીઓની આવી કપટજાળમાંથી બચાવવાને માટે કંઈપણ એવા યત્નો ન કરે ?

જે ભાઇઓ અજ્ઞાન અને ભોળપણના લીધે ફસાય, તેમના તરફ અભાવ ન રાખતાં, તેમની તો દયાજાળ ખાવી ઘટે અને તેમને વેળાસર એ પાપના ફાસામાંથી બચાવી લઇને આપણી શુદ્ધ ક્ષત્રી-પાટીદાર જાતિને પાછી ઉચી સ્થિતિમાં લાવવી જોઇએ એ આપણા સમજી સુંધરેલા અને સારી સ્થિતિ ભોગવતા સમજી પાટીદાર ભાઇઓની મુખ્ય ફરજ છે મે લખમણ કાકાનાં તેમજ પીરાણાના પ્રપચો ખુલ્લા પાડીને એક વરસ અગાઉ “ એક પ્રાસ્તાવિક નિબંધ ” પ્રાસિદ્ધ કર્યો છે; જેમાં જાહેર ચેલેન્જ છાપીને પીરાણાપંથ દ્વિ-ધર્મ તરફ સાચો ઠરે તો, અચો દરાવનારને દશ હજાર રૂપિયાનું ઇનામ આપવાની શરત કરેલી છે, છતાં આજ સુધી તેનો જવાબ આપવાની પણ કોઇ પીરાણાપંથી હિમ્મત કરી શક્યો નથી. એજ સ્પષ્ટ સાબીત કરી આપે છે કે, એ પંથ પોલ પોલ અને તદ્દન ધર્તીંગજ છે.

વળી સૈયદ બાવા સાહેબ અહેમદઅલી ખાટી તામના એક સૈયદે પણ એવા નીચ સૈયદો અને કપટી કાકા-સાધુઓની ખુબ ઝાટકણી કહાડીને તેમના પાપી પ્રપચો ઉઘાડા પાડ્યા છે. તે પોતાની એક બુકમાં લખે છે કે,—“એ સાધુ થયેલાઓ પણ સદા, સાદાં, વેશર, જીન, શેર, મીથોના પ્રપંચમાં પડી, અંડાળવૃત્તિ પોષવાને રાંઠો રાખી, મોજમજલ કરે છે અને પાપી શોખ માણે છે—ધરમનું ખાઇ સેવકોની ખહેત દીકરીઓની લાજ ઉપર તરાપ મારે છે. અને ધર્મને પૈસે જ્યાં જ્યાં આવાં પાપી પાપો થાય, ત્યાં નિર્લજ્જ બનીને પૈસા આપનારા અજ્ઞાતી ધર્મીઓ એ જોયાજ કરે એજ નિના નાશનું મહાન કારણ છે ”

કુટિલ સૈયદો અને સાધુ કાકાઓ માટે બળતાં હૃદયથી એક સૈયદના પોતાનાજ આ શબ્દો ને, સુઝ કણુથી ભાઇઓ ! હવે તો તમારી આખો ઉઘાડો. અમારું હૃદય આપણી કોમની આ દશા ની ચીરાઈ જાય છે. આંખનાં આંસુ દિવસ રાત સૂકાતાં નથી. છતાં તમને તો કંઈજ લાગતું નહીં—અગવાન તમારા ઉપર દયા કરે અને તમે પણ અમારા ઉપર દયા કરીને સુધરો, નહીં તો આપણી જાતિનો છેકજ નાશ થઇ જશે—એ નક્કી જાણીને, એથી વિશેષ તે હું શું લખી શકું ?

લી. સ્વચ્છાતિ હિતચિંતક-સેવક,

પટેલ નારાયણજી રામજીભાઈ કોન્ટ્રાક્ટર

કચ્છ પીસણીબલા, હાલ-ઘાટકોપર, (ચાણા) મુંબઇ.



અમારા સહરહુ લેખના જવાબમાં સૈયદ મી. ખાકીએ છપાવેલું ચીથરીયું.

## મહાન ધૂર્ત બાજની પોલ.—

—સામાન્ય જનોને ઠગવાનાં કાવત્રાનો જવાબ.

—૩૩૩૩૩૩—

સૂર્યથી અંબદા સૂર્યની સત્તા નહિ સમજનારા રાતના રાગઓ રાતે કલોત્ત કરે છે. ઉમંગે મલકાઇ સૂર્યને શ્રાપો આપે છે. “કદી નહિજ ઉગે” એ આશાએ બલુગાં ટુંકી પોતાના સ્વજનોને ભોળાવવા ટાઢી મીઠી નિંદાએ હાંસી કરે છે. સૂર્ય તેઓની કાઇ દરકાર ન કરતાં પોતાનો કર્મ-વ્યુહ સાચવ્યાજ કરે છે.

સત્પથથી અગ્નિ કંટાકટર મીઠા નારણુ રામજીભાઇ એક હુશીયાર લેખક અને સુધારક તરીકે સ્વજનોમાં સારૂ માન પામવા શાંતિ અને કુળમાં કલહ ઉપજવી પ્રખ્યાત થયા છે. તેઓએ ફક્ત ઈર્ષ્યાનાં આકર્ષણે ધણીજ ન થઇ તકરારોના લેખો અવારનવાર એકજ વિષયના છપાવ્યા છે. તેના જવાબો અપાઇ ગએલા, છતાં પોતાની પાપી પીંજણ મૂકતા નથી. યુક્તિ પ્રયુક્તિએ વાચાળ શક્તિ અજમાવવા શરણ, શુદ્ધ લેખો અને વાતાવરણને ઉલટાવી દેવાગિનિ પ્રજ્વલિત કરવાના પ્રયત્નો અજમાવ્યા કરે છે. ભોળા લોકો એ મિત્રના ભોગ થએ અચડાય છે, માછ છુટી ટૂટી નિરાલા થઈ જાય છે. છતાં પોતાની નીચ ગુકિતપોતો છેલ્લે આવવા દેતા નથી.

હાલમાં તેઓએ “પ્રપચીઓનાં પાપ” એવા હેડી ગતું એક હસ્ત-પત્રક સરણ વરણુને ઉથલાવી કોમમાં દેવાગિનિ સળગાવવા બગીરથ પ્રયત્ન કર્યો છે. તે લેખની છેવટે હમારા લેખ વતીના ઉલ્લેખે જૂઠા પ્રહાર (આક્ષેપ) કર્યો છે. પવિત્ર સત્પંથી પુણ્યશાળી સૈયદો અને કાકાઓને ઉતારી પાડવાની નીચ યુક્તિ મારા લેખના બાને પ્રગટ કરના મધ્યા છે, એજ એમની કપટી યુક્તિની સીમા છે. મારા લેખની મતલબ એવી છે—“ધૂર્તો, દગલબાગ્ને, કુકર્મીઓ એવા સાધુઓ જેનાં હેન્ડખીલો, પીલખો, નાટકો થયા કરે છે, તેવાઓ સત્પંથી નિંદા કરી, સત્પંથને શત્રુ માનનારા મહાશયોના ધરમાં ઉતારા કરી રહે છે. તેઓની ભોત દીકરીઓની લાજ ઉપર તરાપો મારે છે. તેમાં રાડેલીઓના ગર્ભપાત થાય છે. જેના કેસો ભૂખદિ કોર્ટોમાં ચાલ્યા છે. તેમજ મેઘવાળ જેવી વર્ણુનાં સાધુઓને ધરમાં રાખી શિષ્ય થઇ વટલે છે, નોતીયારને ગુરૂ કરી ચરણુ ઘોઇ પીએ છે. તેવાઓને આધિન થઇ પોતાની લાજને નાણાં સોંપે છે. જ્યાં એવા વઠેલ ધર્મી પોતાને ઉત્તમ ધર્મી કહેવરાવતા હોય ! ને તેવા કુકર્મને જોયા કરે ! એજ એમના ધર્મના નાશનુ કારણુ છે, તેઓને સત્પંથ સજોજ નહિ. તેઓ સૈયદો અને કાકાઓની ને શિષ્યોની નિંદા કર્યા કરે” તેવા સાધુઓને ઉદ્દેશીને મારો લેખ હતો. તેમાં ‘સૈયદો’ કે ‘કાકા’ એવો કોઇ શબ્દજ આપ્યો નથી; છતાં નારણુજીભાઈને દેવાગિનિ મિથ્યા લવરીએ અધ અતાવી, હમારા નામથી લેખ લેવા ઉશકેર્યા છે. એ કુડા લેખનો કે વિસ્વાસ કરવો નહિ. મારે કોઇપણુ વ્યક્તિના વિષયમાં કાંઈ પણ લેખની અગલ છેજ નહિ, સર્વ નારણુ રામજીભાઈનાં કાંકાં છે.

(નારણુજી રામજી અને સત્પંથને શત્રુ માનનારા મહાશયોના લેખો સત્પંથી જવાબો લેખ હમોએ લખી તૈયાર કરેલો છે. સત્પંથો તે છપાવરાવશે તો હમો તે મફત મહેનત તેઓની સેવા કરી આપીશું. આ લેખ ફક્ત નારણુજીભાઈનાં જૂઠાણુની ઉઘાડનો છે. આખા જવાબ નથી. જવાબ અવકાશ પ્રગટ કરીશું.) હાલ એજ. તા. ૨-૪-૨૫ લી. સત્પંથનો સૈ

સૈયદ બાવાસાહેબ અહમદઅલી,  
મુ. પીરાણા પો. ગીરમયા ડી. અહમદઆબ

## સૈયદ ખાકીનાં એ હેન્ડબીલનો ખુલાસો.

મી. ખાકી ! તમે કહો છો કે, “ હમારા લેખવતીના ઉલ્લેખે જૂઠું પ્રહાર કર્યો છે. ” આ શું તમે સાચું લખો છો ? કંઈક તો ખુદનો ડર રાખો. જૂઓ ખાત્રી કરો. તમારા હાલમાજ પ્રસિદ્ધ કરેલા “નવમો મોટો શ્રી યુદ્ધ અવતાર”-આગ ૧ લે-એ નામના પુસ્તકમાં “ સજ્જનોને એ ખોલ ” એ મથાળાંવાળા અગ્રણેષમાં પુસ્તક પાને ચોથે, ચૈદ લીટીઓ મૂકીને પછી કુલસ્થાપમાં તમે લખો છો કે,—

“ ધર્મના નામે નાણાં કઢાવવાનાં મિશનો બાંધીને તેથી આવતાં નાણાંએ ઘોડા આદિની શર્તોનો જુગાર રમી, શયતાની કાર્ય કરનારાઓ પછી પોતે તો પીર, હમામ વગેરે કહેવરાવે છે. સાધુ થએલા પણ સદા, સાટા, વેપાર, જીન, શેર, મીસોમાં પડી ચંડાળવૃત્તિ પોષવા રાંડો રાખીને મોજ મઝાહ શોક વધારે છે. નાણાવટી બની ધર્મનું ખાઈ બેન દીકરીઓની લાજ ઉપર તરાપો મારે છે ! ધર્મને પૈસે જ્યાં એવાં કાર્ય થાયે અને તે નિર્લજ બની પૈસા આપનારા ધર્મીઓ જોયા કરે, એજ ધર્મના નાશનું કારણ છે. ” આ તમારા પોતાના પુસ્તકમાં તમે જાને લખી છપાવીને પ્રસિદ્ધ કરેલા તમારાજ શબ્દો છે કે, તમારા કોઈ લાગતા વગગતાએ પાછળથી ધુસાડી દીધેલા છે ? સારપછી એજ “ યુદ્ધ અવતાર ” ને પાને અગીયારમે સાત લીટીઓ છોડીને તમે લખો છો કે;—

“ જેઓ પોતાને મોટા, પૂજ્ય, સાધુ, ગોર, પીર, ફકીરાદિ વિશેષણોમાં ઝોંટી પૂજવરાવવાનો ઢોંગ કરે છે, અને શાસ્ત્રોએ કહેલી ક્રિયાઓ પાળતા નથી, તેમને પહેલા નંબરના ઠગ કે ચંડાળ કહી એથી બીહતા રહેવું. અને તેનો સંગ કદી પણ નજ કરવો. પોતાનાં બાળ બચ્ચાંઓને તેથી અજમા રાખેવા, નહિં તો તેનો ચેપ લાગવાથી સતપંથીઓ પણ આજસુ, પ્રમાદી, બની દુષ્ટ-ચંડાળ થઈ જવાનાજ ! એવા ધૂતોના હાથમાં ધર્મને નામે કે પુન-ખેરાત-ધર્મ-દાન વગેરે કોઈ પણ રીતે કરી પૈ, પૈસો જવાનાંજ દેવો. ” સતપંથી સૈયદમીયાં ! આ તમારા પોતાનાજ શબ્દો ફરી એકવાર આંખો ઉઘાડીને વાંચી જૂઓ. એ તમારાં છુપી રીતે પાળવામાં આવતા-બહારથી હિંદુ અને ખીતરથી મુસલમાન બનાવનારા, હિંદુ-મુસલમાન મન્નેને ગાળો બાંડતીરો, કચ્છતાની સૂત્રપંથના સેવકો અને મુરીદો માટેજ લખાયેલાં ખાસ ધર્મશાસ્ત્રનાં પુસ્તકમાં તમે જાને લખેલા આ ખાસ તમારા શબ્દો તમે કાને માટે લખ્યા છે ? એ તમારા આત્માનેજ પૂછી જુઓ, પછી જૂઠું ખોલો ! એ પુસ્તક તમારા સતપંથીઓમાંજ ખાસ વેચવા માટે તમેએ છપાવ્યું છે. જે આપું પુસ્તક તમારા વડીલે બનાવેલું હડહડતાં જુઠાણું, પ્રપંચ અને ધર્મ-નિંદાના ઝેરથી જ ભરેલું છે-એ પુસ્તકને તમારા સતપંથીઓ સીવાય ખીજું કોઈ તો લેતું, વાંચતું કે અડકતું પણ નથી, તેમજ સતપંથીઓ, તમારા સૈયદો, કાકાઓ ઢોગી સાધુઓ સિવાય ખીજા કોઈ પણ હિંદુ બ્રાહ્મણ કે સાધુઓને તમારી પ્રપંચી સમજવટથી આંગણે જ ઉભા રહેવા દેતા નથી, એવા અધશ્રદ્ધાળુ અને અજ્ઞાની સેવક-સેવકાઓની આંખે પ્રપંચના બાંધવાને ખાસ પ્રગટ કરેલાં પુસ્તકમાં ઉપરનો તમારો પોતાનો લેખ, તમેએ માત્ર તમારી જાતનાજ ન સૈયદબાઈઓ અને તમારા પંથના કાકાઓના ધર્મ-દેવથી ઉશ્કેરાઈને ખાસ તેમને માટેજ લખેલો છે-પણ પછી જ્યારે તમારી લુચ્યાઈથી અચકેલા કાકા અને તમારા સૈયદબાઈઓના તરફથી તે સખત ધમકીઓ અપાઈ અને દબાણ થવા લાગ્યું ત્યારે તમે હવે થૂકીને ચાટવા તૈયાર થયા છો. માત્ર એટલુંજ નહીં પણ અમારાં હેન્ડબીલની એક પણ દરીલનો રીતસર જવાબ આપવાને જુએ “ મહાન્ ધૂર્તમાજની પોલ અને સામાન્ય જાનેને કુમવાનાં કવત્રાનો જવાબ ! ” આવા જહનક્ષીભયાં ય હેડીંગનું ઉપર જણાવેલું ચીથરીયું છપાવી, પીરાણા-પ્રપંચ ન પોલના ફોટોલા આલને ઠાકાઈ અને ઠગાઈનાં થીગડાં મારવાની તમે ફોકટ મહેનત કરી રહ્યા છે; પણ સત્યના સૂર્ય સામે

ધૂગ નાખનાર ધુવડ પોતેજ દિવસના આંધળું બની જાય છે, એની તમને ક્યાં ખબર છે ? એ તો અજ્ઞાનના અધારીયામાં ભલે ગુમાનથી ધૂ-ધૂ કરીને બે ઘડી આમતેમ તરફડીયાં મારે, પણ પાપ બ્યારે છાપરે ચડીને પોકાર કરવા લાગશે ત્યારે પેટભરાએની તાકાત નથી, કે તેને તેઓ કાઠ પશુ રીતે છપાવીને ઢાંકીને બચાવી શકે !

અમારા લેખો તે દીવા જેવું સ્પષ્ટ બતાવી આપે છે કે, - પીરાણા સતપંથ તેમજ તેના મુરશીદો અને મુરીદોમાં કેવાં પાપ અને પાખંડ ચાલી રહ્યાં છે ? અને તેમાં અજ્ઞાની, અંધશ્રદ્ધાળુ બોળા લોકો માડસિયા પ્રવાહની પેટે ભેસ્તની લાલચે અથડાઇ-પટકાઇ તમારો ભોગ બનીને કેવી રીતે ધન તેમજ ધર્મને લૂટાવી રહ્યાં છે ? પણ હવે એ પાપનો ઘડો પૂરે પૂરો ભરાઇ રહ્યો છે. પીરાણા પાખંડનાં પુસ્ત્રો હવે પરવારી ચૂક્યાં છે, અને સૈયદ સાંઈમૈલા ! તમે પણ વખતસર ચેતીને પ્રમાણિકપણે સે. લો રળી ખાવાની હવે કાઠ ખીજી હીકમત શોધી રાખજો, નહીં તો જે વખત જાય છે, તેમાં તમને પણ ભૂખે મરવાનોજ વખત આવશે. પીરાણા પંથની ડુગડુગી હવે આ પ્રકાશિત જમાનામાં વધારે વખત ચાલવાની નથી. પોપાંખાઈનાં રાજ્ય તો ચાલ્યાંજ ગયાં છે, એ ચોક્કસ સમજજો. અમે તો એજ ઇચ્છીએ છીએ કે, તમને કાઠ પશુ રીતે આ લેખથી પાનો ચકે અને તમે જે તમારા કબ્રસ્તાની પંથમાં સચ્ચાઈનો જરા એક છાંટો પણ હોય, તો તે પૂરવાર કરવાને અને જગતને એ તમારી સચ્ચાઈ અને પવિત્રતા જાહેર રીતે બતાવી દેવાને માટે મેદાનમાં બહાર આવો. આજે વરસો થયાં તમારાં અનેક પુસ્તકોમાં તમે પ્રકટ કર્યો છો કે, "સતપંથની સમજ નામે યુક (જેમાં નારણુ ગોપાળ, નારણુજી રામજી, યુવકમંડળ, રણુછોડ આદિનો સામટો જવાબ છે.) એ પુસ્તક અમારી પાસે વસે. થયાં છપાવવાને તૈયાર છે" અને વળી હમણાનાં હેંડળીકમાં પણ છેલ્લે તમે લખો છો કે, ( નારાયણુજી રામજી અને સતપંથને શત્રુ માનનારા મહાશયોના લેખો સબધી જવાબોનો એક લેખ હમોએ લખી તૈયાર કરેલા છે. સતપંથીઓને છપાવરાવશે, તો હમો તેની મફત મહેનત કરી તેઓની સેવા કરી આપીશું.)

જો એ લેખ તમારી પાસે તૈયારજ હોય, તો આજસુધી છપાવતા કેમ નથી ? આટલાં બધાં પ્રપંચી-પુસ્તકો છપાવીને સેવકોના હજારો રૂપિયા કાતરી ખાઓ છો, છતાં એટલો જવાબ છપાવવા જેટલી શું તમારી શક્તિ નથી ?

વળી દશેઠ બરીને સ્વર્ગના વાચકની હુંડી લખી આપનારા તમારા ખીચડીઆ પંથનાં શાસ્ત્રમાં તમારા ઇમામશાહ તેમજ તમે પણ જણાવો છો કે, - "સતપંથ માનનારને સવાલાખ વરસ મુંધીનું" રાજ્ય મળશે. અને પછી સ્વર્ગમાં સોનારૂપાંતી ઇંટો અને કેસર-કસ્તુરીની સુવાસિત ગારથી બનાવેલાં રત્ન જડિત ચળકાટ મારતા પાંચસો માઇલના ઘેરાવામાં આવેલા બવ્ય અને આલીશાન મહેલો, આગબંમલા અને બગીચાઓ સહિત મળશે ! જેની અંદર શરાબ (દાર) દુધ, મધ, અને અમૃતના વહેતા ઝરાઓ અને સોના-રૂપા-હીરા-માણેકજડિત હોળે, પુવારાઓ સાથે ચક્રચક્રિત મકાનો મળશે ! એટલુંજ નહીં પણ ઘણીજ સુદર પચાસ હુરીઓ (અપસરાઓ) અને તેની સાથે સેવા ઉઠાવનારા પાંચસો છોકરાં તથા પાંચસો નુરી ફિરસ્તાઓ અગાઉથીજ ત્યાં હાજર રહેશે ! એ સિવાય અનેક પ્રકારની હેરત પગ નારી અમૃદ્ય જણસો અને મનમાન્યા ભોગવિલાસો પણ ત્યાં સતપંથના સેવકોને મળશે !" - "આવામિજુ બ્યારે તમારા સેવકોને તમે આટલી બધી ભેસ્તની સાહેબી નિવાજી નાંખવાને તૈયાર થયા છો, ત એક નાનો સરખો લેખ છપાવવાને માટે સતપંથીઓને શમાટે અરજ કરો છો ? પોતાના ધર્મનાં રક્ષણુ તમારા સતપંથો સેવકોમાંથી પણ તમને કાઠ એટલી પાંચ પચીસ રૂપિયાની બીખ સુદાં નથી આપતે.

વળી તમે સૈયદો અને કાકાઓએ સામસામે કોર્ટે ચડીને ધર્મના લાખો રૂપિયા, જરા પણ આંચ ખાધા વગર અરબાદ કરવાનાં પગલાં લીધાં, પણ તમારા ધર્મના બચાવ માટે અને ખીજના આપેલો જવાબ આપવા માટે તો આવી એક નજીવી રકમ પણ તમોને આજ સુધી મળતી નથી ?

અમને તો લાગે છે કે, જવાબ આપવાની આ એક સૂઝી ગંધ તમે ઉડાવ્યા કરો છો-અને સાચી દલીલોનો જરાપણ જવાબ આપવાની તમારામાં કશી તાકાતજ નથી. છતાંય જે ફક્ત છપાવવાના ખર્ચને માટેજ અટકી બેઠા હો, તો અમે તમારો એ ખુલાસો અને જવાબ અમારે પોતાને ખર્ચે છપાવી આપવા તૈયાર છીએ, અથવા કેટલો ખર્ચ થશે તે જણાવો, તો તેનો ખંદોખસ્ત કરી આપીએ. તમે એટલા માટેજ મુંઝાઓ છો શું ? સૈયદ બાવામીયાં તમારા ખતલાઈ કેટલાક સૈયદો પોતેજ કહે છે કે "અમારો પીરાણા સતપથ તો દીન મહમ્મદી એટલે ઇસલામી ધર્મ છે, અને બ્રાહ્મીયાં, તેમ જ મતલબી એ અને પેટને ખાતરજ ઓગણીશમું પુરાણ લખીને બનાવડી ચોપડીઓ પ્રગટ કરી, લોકોને ખોટો ઘોષો આપે છે અને કાકા તેમજ સતપથીઓની ખોટી ખુશામત કરીને તેમને ધૂતી ખાવા માટેજ આવી પ્રપંચનાજી બેલી હાજીહા કરી રહ્યા છે," તેનો તમે શું જવાબ આપો છો ?

તમારા પુસ્તકના એ ફકરાઓ તો આખાદ તમારી જાના સૈયદો તેમજ લક્ષમણ કાકા જેવા મામદા હિંદુ મુળવરોનેજ લાગુ પડે છે, તેમાં જરા પણ શક નથી; પરંતુ હવે તેમને "પવિત્ર સતપથી પુણ્યશાળી સૈયદો અને કાકાઓ" કહેવને બહાર પડ્યા છે. તો મને બતાવશો કે તમારાજ પુસ્તકમાં એ વિશેષણો ક્યાં લખેલાં છે ? તમે આ હેડખીવમાં છાપેલાં વાક્યો અને મૂળ પુસ્તકનાં અમે ટાંકેલાં વાક્યો જરા ખુદાને ખાતર તો મેળવી જૂઓ. આવું હડહડતું જૂઠાણુ ચલાવીને તેમને તેમને પોતે ધર્મસંકટમાં સપડાયા, અને પીરાણાના સૈયદો તેમજ કાકાઓને તમને સત્ય કહેવ. . . . . તેમને ત્યાંથી થયેલી ખાખાવીખીથી ગભરાઈને હવે ફેરવી બાંધવાને ખોટા બચાવ કરવા ઉભા થયા છે, પણ એથી કંઈ તમે તમારા સૈયદો અને કાકાઓની આંખમાં ધૂળ નહીંજ નાખી શકશો. "પ્રપંચીઓના પાપ અને કલિ મહારાજની લીલા"વાળા લેખનો સીધો જવાબ આપવાને બદલે 'મહાન ધૂતીખાજની પોલ'ના હેડીંગથી લેખ લખવામાં પણ તમે એ મારેલા ખોટાં હવાતીયાં અને ફાંફાં એક ઉધાડાં પડી ગય છે.

સનાતન આર્ય-હિન્દુધર્મના સૂર્યની મહાન સત્તા અને તેનો પુણ્યશાળી પ્રભાવ નહીં સમજનારા સૈયદ બાવા સાહેબ । રાતના ધૂ ધૂ રાણુની માફક તમે પોતાના અજ્ઞાન અને બોળા હિન્દુ સૈયદોમાં બધે તોપ ઠોકી મલકાવને કહો કે, અત્યારે તો સતપંથનો વારો છે. પણ એવાં ખોટાં બણુમાં કુંડીને વેદો તથા શ્રુતિસમૃતિઓના અર્થો પકટાવી, પોતાના વડીલે ઉભા કરેલા અર્ધદગ્ધ ખીચુડી-ચંચની હાલતો એવી રીતે હિન્દુઓમાં તથા ઇસ્લામીઓમાં પણ તમે હાંસીજ કગારી રહ્યા છો.

મી. ખાકી, તમે જણાવો છો કે, મી. નારાયણ-સુમજ સતપંથથી અજાણુ છે. પણ ખાકી ! હું તમને ખાત્રી આપું છું કે, તમારા સતપંથને હું બરોબર પીજાણું છું. તમારા ધરતાં પણ એ પંથના પપંચો, બેદો અને રહસ્યોને હું ચપારે જાણું છું. એ સતપથ તમારા વડીલોએ એને હગાથી વટલાવીને મુસલમાન બનાવવા માટેજ ઉત્તો કર્યો છે. અમલુ અને બોળા-કણુખી, કાકીયા, ગોલા જેવા હિન્દુઓને હસાવવાની તેમાં અનેક યુક્તિઓ રચેલી છે. હાલના તમે તેના વંશના પણ તમારા વડીલના પગલે ચાલી, હિન્દુઓને વટલાવવાના અનેક પ્રપંચો અને કાવાદવા ખેલી શ, જેની પોલો અનેક વખત અમારા તરફથી જાહેર રીતે ખુલી પાડવામાં આવી છે, અને હજી સસંગે ખોલવામાં આવે છે, તે તમે સારી રીતે સમજો છો.

જી મી. ખાકી-તમે એક જુદુંજ લખો છો કે, "એવા લેખોને જવાબ અપાઇ ગયો છે !" હું છાતી બંદુ છું કે, આજસુધી મારા ઘેઠ પશુ લેખનો એક પણ જવાબ અપાયોજ નથી. એટલુંજ પણ મારો છેલ્લો જાહેર લેખ "પ્રપંચીઓના પાપ અને કલિમહારાજની લીલા !" વાળા હાલના તાજા લેખને જવાબ પણ હવે નથી આપી શકતા । આ તો તમારા ઉપર બ્યારે તમને આજ્ઞ આપી પડી છે, ત્યારે તે તુર્જાને માટે તમે પહેલવહેલુંજ રહી પંતોકડું છપાવીને

ખોટા બચાવનાં ફાકટ ફાંફાંજી માર્યાં છે. અમે ઉપરના બામમાં ટાંકેલા તમારા પોતાનાજ શબ્દનો અર્થ પલટાવી હવે તમે સૈયદો તેમજ કાકાઓનો છેકજી જુદો અને લૂંટો, બચાવ કરવા બનાવટી દેખાવ કર્યો છે, પરંતુ એ દેખાવ કરવા જતાં તમો છેકજી બાન બૂલીને તેમને વધારે ઉધાડા પાડી રહ્યા છો. તમે લખો છો કે, -“સતપંથને શત્રુ માનનારા મહાશયના ઘરમાં ઉતારા કરીને કુટીલ સાધુ રહેતા હોય, તેઓની બેન-દીકરીઓના ઉપર તરાપ મારતા હોય, તેમને માટે મેં લખ્યું છે. ને તેની અમે નિદા કરી છે.” તે વાતને, સતપંથના શત્રુને તથા તમારાં સદરહુ પુસ્તકને શું સંબંધ છે? સતપંથીઓ ખીજ તે કાને માને છે? કચ્છમાં ઘોડા ઇત્યાદિની શરતોનો જુમાર છેજ નહીં. તેમજ સાધુ, પીરકે ફકીર થયેલા પશુ સદા, શેર, મીલ, જીનના વેપારો કરનારા કચ્છમાં કોઇ પીર કે ફકીરોજ નથી. ત્યાં કોઈ મીલ નથી. ત્યાં શેરોને સટો નથી. એ બધું તો તમારા કાકાઓજ કરતા હતા, અને તે માટે તમે કોઈ પશુ ચઢ્યા હતા. એ બધી તમારી વાતોને હવે પલટાવીને લખવાની તમારી ચાલાકાઈથી કોણુ ઠગાણે? સૈયદજી! તમારી ચતુરાઈ તો ચૂંકે ચઢી ગઈ છે! એ તમારા લેખને કોઈ માને કે નાં માને, તેનો સાથે પશુ મને તો કંઈ લેવાદેવા નથી, હું તો ફક્ત તમારા અંતરાત્માનેજ પૂછું છું કે, જો તમે ઇર્ષ્યાથી તમારા ધર્મબાઈઓ માટેજ લખ્યું નહોતુ, તો કાકા અને સૈયદોએ તમારો એ લેખ હાલ રદ શામાટે કરાવ્યો? તમારા અને તમારી માજીના હકકો શામાટે બંધ કર્યાં હતા? એ બધો તો તમારા સદરહુ અદેખાઈ બર્યા લેખોનેજ રદ કરીને કે નહીં? સૈયદો અને કાકાઓની વચમાં તમારી સ્થિતિ પાછળથી સૂડી વચ્ચે સોપારીના જેવી થઈ ગઈ હતી કે નહીં? અમને તમારીબહુ દયા આવે છે. એક તરફ તમો દુઃખે પાપે પૈસા પેદા કરીને પેટ ભરો છો, તેમાં વચ્ચે એકાદ વખત કાકા અને સૈયદોને માટે ખરેખરં વાજબી કહ્યું, તે માટે તો મને તમારા તરફ કંઈક ભાવ પેદા થયો હતો, પરંતુ પાછળથી તમારી આટલી બધી નામદાઈ અને જુશામતવૃત્તિ જોધને હવે તો મને બારે દિલગિરી તેમજ દુઃખજ પેદા થાય છે.

હાથીના ચાવ ૫ અને દેખાડવાના ઘાંતો જુદા હોય છે-તે પ્રમાણે તમે પણ જાને મુસલમાન સુલ્કને-પોતાને “સંતપંથના સેવક” લખો છો, અને હિંદુ દેવતાઓની સ્તુતિ અને પૂજા કરો છો-એ બાબતનાં અનેક ન્હાના મોટાં પુસ્તકો પણ છપાવી, તેમની આડ આઠ ગણી કિમતો રાખીને, બોળા સતપંથીઓને ધૂતી ખાઓ છો. એ બાજી માત્ર પેટ અને પૈસા માટેજ કે બીજા કોઈ હેતુથી ખેલી રહ્યા છો? દીન મહ મદી મુસલમાન હોધને તમે, -મોક્ષદાર, સતપંથીની સંધ્યા, બુદ્ધ અવતાર મોટો, સંતવાણી, બાલાશમ સુબોધ, નાંચાકાકાને સંવાદ, સત્યજી શોધન, ભક્તની શોધ, પરજી, અરજી, સતપંથી આજ્ઞાપત્ર, સતપંથીઓનું કર્મ, સતપંથીઓનું પૂજન, અચરવેદ, ઉપનિષદ અને ગાયત્રી, વગેરે હિંદુધર્મ અને હિંદુ દેવતાનાં નામો; પૂજા, પાઠ ગોઠવીને તમે પુસ્તકો છપાવ્યાં છે, અને હજારો રૂપિયા તેમાંથી મેળવીને ગડપ કરો છો. એ ધૂર્તબાજી, પોત્ર અને કાવત્રુ નહી તો બીજું શું? એ બધું પુસ્તકોમાં તમે જે હિંદુધર્મ, ઇતલામી ધર્મ, જૈનધર્મ, બુદ્ધધર્મ, વગેરે દુનિયા અનેક પરિવર્ધમોનીહડક નિંદા અને બદનક્ષી કરેલી છે, તેનો અમેએ અનેક વખત જવાબ પણ માંગ્યો છે અને એ હજા બંધકર જુદાણાનો રોમાંચક ઇતિહાસ અમે તૈયાર કર્યો છે, તે પણ પ્રભુની કૃપાથી થોડાજ વા તમારાં કસ્યાણુ માટેજ છપાઈ પ્રકટ થશે. એટલે તમનેતેમજ જગતને સ પૂર્ણ ખાત્રી થઈ જશે કે, કાવ-કોણુ છે? ખરા ધૂર્ત તે કોણુ છે? અને જગતમાં પ્રપંચો તે કોણુ ખેલે છે? અરે! એક પાપી ખાતર આવી નીચ પ્રપંચજી બિહારીને શામાટે પોતાના અને બીજાના બન્ને લોક બગાડો છો ખાકી! પ્રભુને ખાતર, બુદ્ધને ખાતર-હવે તે મત્યનો પ્રમાણિક માર્ગ પકડો. સમજો તો ઇર બસ હોય! માટે હજી પણ ચેતીને સીધે રસ્તે ચાલો? લીં તમારો શુભચિન્તક,

પરજી નારાયણજી રામજીભાઈ કોન્ટ્રેક્ટર.  
 વીરશક્તિવાળા-હાલ ઘાટકુપર (ચાણા)-મુંબ

